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组合论期末复习试卷 2

一 、填空题（每小题 3 分，共 15 分）

1．从 5元集合中可重复的取 3元子集的取法数为 ( )．
(A) 25； (B) 35； (C) 45； (D) 55．

2．把 � 个相同的球放入 � 个相同的盒子里，且每个盒中至少放 1 个球的方

案数等于 ( )．
(A) � 元集的 �-组合数； (B) � 元集的 �-划分的个数；

(C) � 的有序 � 分拆的个数； (D) � 的 k 分拆的个数．

3．设 �, � 为正整数且 � ≥ �，则有
�
�

= ( )．

(A) �−2
�−1

+ �−1
�

； (B) �−2
�

+ �−1
�

； (C) �−1
�−1

+ �−1
�

；

(D) �
�−1

+ �
�−2

．

4．设 � � = 2�，则 ∆50� 0 = ( )．

(A) 1； (B) 2； (C) 4； (D) 8．

5. 设 �� 为 � 元集合的所有子集的个数，则其生成函数为 ( )．

(A) 1
1+�

； (B) 1
1−�

； (C) 1
1+2�

； (D) 1
1−2�

．

二 、证明题（第 1 小题 8 分，其他每小题 10 分，共 38 分）

1（8分）．使用组合学推理证明第二类 Stirling数 S �, � 满足递推关系：

� � + 1, � = � �, � − 1 + �� �, � , 1 ≤ � ≤ � .

2（10分）．使用组合学推理证明恒等式：� �
�

= � �−1
�−1

．

3（10分）．设 � �, � 表示由 � 元集合 � 到 � 元集合 � 的满射的个数，

利用二项式反演公式证明：

� �, � = �=1
� −1 �−� �

�
��� .

4（10分）．现从边长为 2的正方形范围中任选 5个点，证明：必存在 2个点，

其距离不超过 2．

三 、解答题（第 1 小题 7 分，其他每小题 10 分，共 47 分）
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1（7分）．将 � 个正号和 � 个负号排成一条直线，求不存在两个负号相邻的

排法数.

2（10分）．求 � = 1,2, …, 9 的至少有一个奇数在它的自然位置上的排列数.

3（10 分）．求解常系数线性齐次递推关系：ℎ� = ℎ�−1 + 9ℎ�−2 − 9ℎ�−3 , ℎ0 =

0, ℎ1 = 1, ℎ2 = 2.

4（10 分）．设序列 ℎ� �≥0 由 ℎ� = 2�2 − � + 3 定义，计算其差分表，并求

�=0
� ℎ�� .

5（10分）．设 � � 表示满足如下条件的格路径的个数：

1) 从 (0,0) 出发走 � 步； 2) 每步只能向右、左或上移动一个整数格点；

3) 自身不相交。

给出 � � 满足的递推关系，并求 � � 的显式公式.


